

## असामान्य मनोविज्ञान का आव्यूहिक ऋणक (1801-1950)

पिनेल तथा टर्क द्वारा अपनाया गया मानवीय उपचार विधियों ने असामान्य मनोविज्ञान को एक नई दिशा दी। इनसे प्रभावित होकर अमेरिका में वेन्वाकिन द्वारा 1796 में मानसिक रोगियों के उपचार के लिए एक उपचार योजना तैयार कराया गया। उनके मनोरंजन के लिए तरह-तरह के साधन थे ताकि उन्हें शक्तिशाली कार्य में लगे रहें। पिनेल या टर्क। परंतु उनका यह चिकित्सा संबंधी सिद्धान्त व्यक्तिगत लक्षित नहीं थे पाया गया कि यह सिद्धान्त नसबहाहक (Neurology) से प्रभावित था। इनका उपचार विधि शकरोपन या सिग्नल अवस्था के उपचार पर आधारित था जो कि असामान्य विधियों से थीं।

अमेरिका में 19वीं शताब्दी के आरंभ में एक महिला डिब्रिडा डेराफिया डिवर के प्रयासों से मानसिक स्वास्थ्य विज्ञान कोषालय की स्थापना की गयी न मिलने मानसिक रोगियों के प्रति मानवीय प्रयासों की शुरुआत किया गया। इस कोषालय ने मानसिक रोगियों को बन्धन-मुक्त कर दिया। उनके प्रतिष्ठा के लिए कोषालय इतने दूर दूर कार्य करते रहे- खेती-बाड़ी, पढ़ाई-लिखाई आदि में उन्हें लगाया गया। इन प्रयासों से अन्य देशों में भी मानसिक अस्पतालों में मानवीय-सुधार लाने वाले कार्य-कार्य मानसिक रोगियों को एक प्रकार का मानवीय उपचार उपलब्ध थे।

फ्रांस में लियोन मेसमर ने मानसिक रोगियों के उपचार हेतु पशु-सुश्रुत की विधि पर कार्य किया जिसके के रोगियों में वेदोषों द्वारा मानसिक स्थिति उत्पन्न कर दी गई। पिनेल ने मेसमरिज्म का गहरा कार्य-कार्य में इसे समाप्त की शक्ति की गयी परमाणुत्वक मनो-नायुसिकृति (Psychoneurosis)

30- असामान्य मनोविज्ञान से एक विशेष शोध माना जाने लगा।  
 बाद में आर्क ने एक त्रिधा विभाजन के, दिल्लीया के  
उत्पाद के लिए संशोधन किया जो संयुक्तपूर्वक संशोधन  
 विभाग इनके कार्य के सिगमंड फ्रायड तथा पाइल जेनेट  
 प्रमुख थे। पाइल जेनेट ने मानस-भ्रष्टाचार में मनोविच्छेद  
 (dissociation) के अवस्था को अलग से बतलाया था -  
 जहाँ के विभिन्न अवस्थाएँ तथा हेमिल केपलिन ने  
मानसिक शक्ति का संयोजन दृष्टि माना और इस बात  
 पर बल दिया कि - मिथ तरह आर्क के किसी कोश में  
विद्यमान पर आधुनिक विचार हो। इस प्रकार  
मानसिक विभाग को दिल्ली कोश विभाग में विद्यमान उत्पन्न  
होने से होती है। इसे असामान्य मनोविज्ञान के इतिहास में  
असामान्यता का आधुनिक दृष्टिकोण (Organic viewpoint of  
 abnormality) कहा जाता है।

हेमिल केपलिन ने विभिन्न प्रकारों के संयोजन पर  
मानसिक शक्ति को विभिन्न प्रकारों में बँटा तथा उनके उत्पत्ति  
के कारणों का विचार से वर्णन की विधा इसी ने उत्पाद-  
विभाजन मनोविज्ञान पूर्व मानसिक शक्ति का नाश करना किया। इनका  
दुसरा मनोविज्ञान के प्रकार का नाम Dementia praecox या  
जिसे आज मानसिक रोग (Schizophrenia) कहा जाता है इसी।  
मनोविज्ञान में अन्य मानसिक रोगों का कारण वैज्ञानिक तथा  
मनोविज्ञान आधार को माना। जो विभिन्न कारणों पूर्व - दुर्घटना,  
मिथ, आधुनिक विचार आदि से उत्पन्न हो सकते हैं।

19वीं शताब्दी के अन्तिम समय में आर्क दिल्ली के  
सिगमंड फ्रायड (Sigmund Freud, 1856-1939) ने एक  
त्रिधा विभाजन का मनोविज्ञान को संयुक्त विभाग विभाजन  
इसी मानसिक शक्ति के कारणों को व्याख्या दृष्टि करना  
को आज मनोविज्ञान कारणों के दृष्टि संयुक्त विभाग विभाजन  
असामान्य मनोविज्ञान के शोध में फ्रायड के विभाग में  
मुख्य आधुनिक विधि, अपेक्षा, संयुक्त विभाग, मनोविज्ञान,  
मनोविज्ञान विभाग आदि प्रमुख हैं इसी। प्राथमिक विभाग  
से इसी मानसिक शक्ति के कारणों पर संशोधन विधि का  
प्रयोग करना आज पाया कि इस विभाग में शक्ति अपने  
कारणों, संयुक्त विभाग को आधुनिक विधि करना है।  
जिसका कारण उत्पत्ति मानसिक विभाग से होती है इसी।  
अपने अनुभवों का विभाग के विभाग को पाया कि

अधिकतर मानसिक संस्थाओं को दृष्टिगत (analytical) का स्तर  
 अपेक्षा होता है, जिसे यहाँ से हटकर व्यक्ति अपने  
 अपेक्षा में दक्षिण करने शुरू करता है। यहाँ से दक्षिण  
 संस्थाओं में अग्रिम - व्यक्ति के व्यवहारी को अपेक्षा तथा  
 से नियंत्रित करता है। इन दक्षिण संस्थाओं को पानने के  
 लिए फ्रायड ने कुछ साधन विधि का स्वयं विवेचना विधि  
 पर अधिक ध्यान दिया है। मानसिक संस्थाओं की विवेचना  
 हेतु उन्होंने 'मनोविवेचना विधि' का प्रतिपादन किया है। विवेका  
 स्वयं विवेचना को कुछ साधन विधि के द्वारा अपेक्षा को  
 संस्थाओं को बाहर निकाला जाता है और उसका अनुकूल  
 उपचार किया जाता है। इनके प्रमुख विधाएँ - बाल युग विवेका  
विवेकात्मक मनोविज्ञान और खेड खेड - प्राथमिक मनोविज्ञान  
 के रूप में अपना महत्वपूर्ण योगदान किया है।

असामान्य मनोविज्ञान के आधुनिक काल में रॉबर्ट  
मेयर (1866-1950), जिनका जन्म स्वीट्सर्लैंड में हुआ था परन्तु  
 1892 में अमेरिका में बस गये। का योगदान भी महत्वपूर्ण है।  
 इनके विचारधारा को मनोवैज्ञानिक दृष्टिकोण (Psychobiological  
viewpoint) कहा जाता है। मेयर का मानना था कि असामान्य  
 व्यवहार वास्तविक में मानसिक दोषों की वजह से होता है।  
 इसलिए इसका उपचार भी दोषों को दूर करने पर किया जाना  
 चाहिए। उन्होंने मानसिक रोग के उत्पत्ति में व्यक्ति के  
 सामाजिक वातावरण को भी महत्वपूर्ण माना है। इस कारण  
 सेनी (1957) ने इनके सिद्धान्त को मनोवैज्ञानिक सामाजिक सिद्धान्त  
 कहा है। मेयर का विचार था कि मानसिक संस्थाओं की  
 उपयुक्त विवेका के लिए व्यक्ति के प्रतिक्रियात्मक प्रवृत्तियों -  
 दृष्टिकोण, विचारधारा को संतुलित करने शुरू करने चाहिए।  
 वातावरण में कठोर संबंधों को भी सुधारा जाना चाहिए।  
 इन प्रविष्टियों का प्रयोग आज के असामान्य मनोविज्ञान में  
 सफलतापूर्वक किया जा रहा है।

निलकर्षी: कहा जा सकता है कि असामान्य मनोविज्ञान  
 के आधुनिक काल (1801-1950) में असामान्य मनोविज्ञान  
 उपकरण के अज्ञानवादी तरीके से निकलकर मानवीय-विचारों  
 में शोषण आरम्भ कर लिया। साथ ही असामान्यता  
 का अध्ययन प्रतिक्रिया, मनोवैज्ञानिक तथा सामाजिक तौरों की  
 दृष्टिकोणों से करना प्रारंभ कर दिया।

आज का असामान्य मनोविज्ञान: 1951 से वर्तमान तक

20 वीं शताब्दी के प्रारंभ तक मानसिक रोगियों के उपचार के लिए मानसिक अस्पताल ही एक मात्र केन्द्र बने रहते थे। इन अस्पतालों में रोगियों के साथ होने वाले असामान्य व्यवहार लोगों के सामने आये और लोगों की मनोवृत्ति परिवर्तित होने लगी। अमेरिका के कुछ से मानसिक अस्पतालों में रोगियों के साथ ऐसा व्यवहार किया गया कि वहाँ के लोग मानसिक नहीं बल्कि पिछले रोगियों का मानसिक रोग कम होने के कारण पर चढ़ता ही जाता था। कुछ रोगियों का देहान्त भी हो जाता था। पिछले मानसिक अस्पतालों में रोगियों की रक्षण के सभी लोगों की इच्छा समाप्त होने लगी। पिछले इन अस्पतालों के कारण अमेरिका में सामुदायिक मानसिक स्वास्थ्य केन्द्रों ने ले लिमन प्रिंसिपल मुख्य उद्देश्य मानकर एक से मानसिक रोगियों को उन उपचार उपलब्ध कराना ही पिछले योकीव वहाँ आपातकालीन देखभाल, आत्मकालीन तथा आर्थिक अस्पताल बना, वास्तव रोगियों की देखभाल में प्रतिबन्ध तथा परामर्शी कार्यक्रम शामिल हैं।

अमेरिका में कनाडा के वर्तमान समय में स्वास्थ्य केन्द्रों का एक नवीनतम रूप मिले - 'संकरकाल दृष्टिकोण केन्द्र' का विकास हुआ है। पिछले उद्देश्य मानसिक रोगियों को तत्काल सहायता पहुँचाना होता है।

निष्कर्ष: यह कहा जा सकता है कि असामान्य मनोविज्ञान का इतिहास काफी उत्तार-चढ़ाव भरा रहा है। प्रारंभिक काल में असामान्य व्यवहार का कारण देवी-देवताओं का क्रोध या भूत-प्रेत की माना जाता था। आधुनिक काल (1801-1950) में यह विचार असामान्य ही जगत् और मानसिक रोगों का कारण प्रकृत, भूगोलीय, जैव-सांख्यिक माना गया। आज के उपचार के मानवीय पक्षों को बढ़ाना ही अर्थपूर्ण। 1950 के बाद मानसिक अस्पतालों के असामान्य व्यवहार को और शक्ति जाली-चना की गई। अब इन अस्पतालों को सुधारा जगत् और साथ ही इनके नये रूप में सामुदायिक मानसिक स्वास्थ्य केन्द्रों के नाम से स्थापित की गई। पिछले उपचार के लिए मानवीय आधारों को अपनाया गया। वर्तमान में इन केन्द्रों के नवीनतम रूप में संकरकाल दृष्टिकोण केन्द्रों की स्थापना की गई है। जो 24 घंटे मानसिक रोगियों के मानवीय दृष्ट से उपचार के लिए उपलब्ध है। पिछले अमेरिका के जगत् अर्थ देना भी अपना रहे हैं।